

# 中联重科 接连沉陷“断裂门” 被暗指或存质量问题

编者按:2011年,中国互联网流行的一个关键词叫“围观”。所谓围观并非袖手旁观,亦非简单关注,而是从观察者的角度进行审视,让所有不合常理之现象在围观下无所遁形——中新网财经中心发起的“公司围观”便旨在此。通过媒体、网民和专家的力量,持续围观各行各业的公司百态,求证企业发展中的各种质疑,力求从围观反映公司实质,给关联方、利益方和责任方以本源真貌。

全球工程机械产业大会暨50强峰会近日在京召开,当日发榜的2011年度全球工程机械50强企业榜单上,中联重科位列第八。然而就在几天前,中联重科接连陷入“断裂门”,引起网友的广泛围观。

17日《经济导报》报道称,10月10日华锐风电甘肃子公司生产厂区发生事故,中联重科的1000吨履带式起重机在作业中突然倾倒,造成包括酒泉市肃州区委副书记在内的5人死亡、1人受伤。

报道称,这并非是中联重科的首次“断裂门”。某网站网帖曝出类似的“断裂门”事件。10辆中联重科混凝土搅拌车的底盘支架,几乎在同一时间,同一位置开裂,导致车辆无法正常使用。

## 中联重科:作业方涉嫌违规操作

中国经济时报19日消息称,中联重科对该事件感到震惊和疑惑,质疑作业方在地面不平整、夜晚情况下违规施工。

14日中联重科工程师质疑作业

方操作方式,指责作业方天信建设发展股份公司在地面不平整、夜视效果差情况下,依旧坚持起吊,违规操作,导致事故发生。工程师黎工称,1000吨履带式起重机对地面平整程度、照明条件要求较高,作业方选择在夜间施工,不顾试吊过程中出现的吊臂倾斜情况,仅以几块木方来加固起重机,危险程度显而易见。

19日,中联重科品牌管理部负责人表示,问题的关键在于是认定为生产安全事故还是质量事故。

有媒体报道,当天是华锐最新研制的5兆瓦风机进行吊装,起吊主机舱离地大约2米,向左移动后不久,随即向右回摆,同时有“咔咔”的声响传出,吊臂出现倾斜,大约15秒钟,吊臂完全断裂砸向地面。

对于这一事件,华锐风电则认为,自己作为非责任方,没有安全管理责任。但同时表示会以最诚恳的态度来解决问题,积极吸取事故教训,也有明确要求。



图为华锐风电甘肃子公司生产厂区倾倒的中联重科1000吨履带式起重机。

的再次发生。

## 华锐风电:非责任方没有安全管理责任

### 生产安全事故? 还是质量事故?

中联重科工程师黎工认为,1000吨履带式起重机属于特殊设备作业,国家有明文规定,视线不清不允许作业;另外,此次吊装过程中,工作区域并未设置安全防护区域。

事故现场的照片显示,施工时起重机所处场地并非平整地面,对此,他表示,根据设计使用规范,设备对地面有平整度要求,使用说明书对此也有明确规定。

中国工程机械行业协会工程起

重机分会秘书长张晓春此前也表示,生产厂家对于施工条件都有具体规定,各个厂家要求不一样,在他的使用说明上,有详细规定。要施工,就必须符合生产条件,否则容易造成各种事故。

种种迹象表明,尽管施工方可能涉嫌违规操作,但仅因场地不平整,就使这个庞然大物“突然断裂”?这一说法显然还缺乏一定的说服力。同时,与之相类似的十起混凝土搅拌车底盘支架断裂事件,中联重科显然也还没有给出满意度答案。

生产安全事故? 还是质量事故? 有网友表示:或许“一个都不能少”。

(中新)

## 苏州市总工会主席到联合铜业调研

10月12日上午,苏州市人大副主任、总工会主席金明,总工会组织部部长周镇伟,在张家港市总工会主席王永康、副主席陈建民的陪同下前往张家港联合铜业公司调研工会工作。公司总经理王晓东,工会主席廖晓银热情接待了来访客人,并与上级工会领导进行了亲切座谈。

王晓东总经理介绍了公司的生产经营情况和工会工作的有关情况。

近年来,联合铜业公司在上级工会组织的指导下,不断在深化工会工作内



容、拓宽工会工作领域、创新工会工作方法上狠下功夫,进一步增强工会工作的主动性,紧扣生产经营主题,开展各种活动,实施职工素质工程、送温暖工程和金点子工程,有力地促进了生产经营的稳步发展。

苏州市总工会组织部部长周镇

伟、张家港总工会组织部部长严志兵、锦丰镇冶金工业园领导陈飞、丁正红、黄宏也陪同金主席一行参观了张家港联合铜业公司。

(吴铜俭 摄影报道)

## 北京方圆标志认证质量审核组 到习酒公司进行质量监督审核

10月13日,北京方圆标志认证集团质量审核检查组王立新、周晓聪、陈新一行3人到习酒公司进行质量监督审核。13日上午,总经理助理向祖祥、副总工程师胡峰及企质部、生产技术部、环境保护部、质量检验中心、包装车间、制酒一车间等部门负责人在会议室向检查组一行汇报工作,并就相关质量监督审核工作进行了安排。

检查组分为三个组分别到上述相关部门进行监督审核,相关部门积极配合检查。经过两天的工作,10月14日下午,检查组召开会议向公司通报了审核结果,副总经理曾凡君出席会议。会上,检查组对此次审核中涉及的人力资源管理、产品质量、相关法律法规文件、公司物资供应、物流储运、经营情况等方面提出了建议,并对习酒公司质量体系运行情况进行了综合点评,检查组对习酒公司质量体系运行情况表示满意,并一致通过了审核。

曾凡君、向祖祥对检查组多年来对习酒公司的关心和支持表示感谢。并要求公司各相关部门要按照审核组提出的建议和意见进行认真整改和完善,通过做好质量管理体系中的相关具体工作来提高习酒的管理水平,使习酒的生产经营和质量管理工作迈上新台阶。

(陈庆平)



## 苏泊尔公告“澄而不清”

全国知名小家电生产商、炊具品牌苏泊尔“质量门”愈演愈烈,而该公司10月15日针对此事刊登的公告又被指澄而未清,这些利空消息,令苏泊尔股价近来大为受伤,近日该股再度大跌,一度跌至跌停,尾市跌幅收窄,跌45%。

上周,哈尔滨市工商局宣布,从10月10日起,对全市“问题”苏泊尔不锈钢产品进行清剿,并勒令强制下架,进行扣押,等待进一步处罚决定。

对此,苏泊尔在10月15日刊登公告进行了声明。记者看到,在苏泊尔的三点声明中,只是反复强调一点:公司相关产品均通过国家相关机构检验,检测结果均合格。

然而,事态进一步演变的结果表明,原来,哈尔滨市工商局和苏泊尔双方各自依据的检测标准并非同一个标准。哈尔滨市工商局依据的是GB3280 不锈钢冷轧钢板国家标准,苏泊尔依据的是QB/T1622 原轻工业部颁发的不锈钢器皿标准。

QB/T1622 明确规定,不锈钢器皿要求制造使用的材质为Cr18Ni9、Cr19Ni9 牌号的不锈钢板材或使用性能不低于上述规定的其他牌号。上述两个牌号不锈钢板材的镍锰含量,应依据 GB3280 的要求。据此,在检测一款不锈钢水壶时,哈尔滨工商局的

检测报告表明,苏泊尔所用材料中镍含量为7.59,远高于GB3280 所要求的2.50;而镍含量为392,远低于国家规定的下限70。

而从苏泊尔提供给媒体的检测报告看,检测未涉及这些材质的含量,只是针对“划伤”、“凹坑”、“点焊”等进行了检测,并检测上述水壶的“卫生要求”,认定其符合卫生标准。

产品“高锰低镍”是否存有猫腻?据全国锰业技术委员会委员曾湘波的说法,每吨不锈钢中添加120公斤至150公斤的锰,将会大大降低不锈钢的成本。不过,高锰低镍同时也降低了不锈钢的耐腐蚀性,使器皿更容易破损。于是,市场开始质疑苏泊尔是否也借此来提升苏泊尔销售量。

不论这场由标准引发的苏泊尔“质量门”结果如何,此次风波引发的结果已经显现:该公司产品目前已经在一些地方的卖场被下架;在股市上,苏泊尔股价也已遭受重挫。10月10日,该股以19.40元开盘。10月19日,该股放量大跌,成交创近5个月来的最大量,股价也一度接近跌停,最低跌至16.80元,但收盘时跌幅收窄,收报17.80元。

(严丽梅)

## 海尔服务:真诚到永远

我家想换台冰箱。来到海尔社区店咨询,店员热情解答介绍,师傅很快送货上门,为防划伤地板,师傅先在地上铺上自带的软垫,然后把旧冰

箱放到上面一点点挪出房间。随后,

小心翼翼地将新冰箱安装好并调试

到位。海尔始终坚持“真诚到永

远”。(苏水良)

## “思念”水饺检出病菌 严重可致败血症



知名品牌“思念”三鲜水饺被检出可引起肺炎的金黄色葡萄球菌!19日,北京市工商局通报了该市在食品抽检中发现的18个不合格样本,包括“思念”三鲜水饺在内的这18种食品已全部被停止销售。

### 可引发肺炎甚至败血症

被检出金黄色葡萄球菌的“思念”三鲜水饺由郑州思念食品有限公司生产。据了解,金黄色葡萄球菌在食品安全检查中为不得检出物质,该菌是人类化脓感染中最常见的病原菌,可引起局部化脓感染,也可引起肺炎、伪膜性肠炎、心包炎等,甚至败血症、脓毒症等全身感染。金黄色葡萄球菌的致病力强弱主要取决于其产生的毒素和侵袭性酶。

### 疑是工人没戴防护手套

据悉,金黄色葡萄球菌可通过以下途径污染食品:食品加工人员或销售人员带菌,造成食品污染;食品在加工前本身带菌,或在加工过程中受到了污染;熟食制品包装不密封,运输过程中受到污染等。

工商人员表示,“思念”水饺含有金黄色葡萄球菌,很可能是因为食品加工人员手上感染化脓症状,在加工食品时没有戴防护手套,从而造成脓液污染食物。

### 高级红酒被检出糖精钠

抽检发现不合格的18种食品中,除“思念”水饺被检出金黄色葡萄球菌外,甜蜜素和二氧化硫仍是食品抽检不合格的主因,山东青州市长城葡萄酒有限公司生产的“威亚”中国红高级红酒,被检出了不得检出的糖精钠,有加入水、糖精勾兑而成的嫌疑。

北京市工商局提醒,凡已购买这些不合格食品的消费者可凭购物小票和食品外包装向销售单位要求退货。

(据法制晚报)

### 重庆市场

## 各大超市“思念”水饺销售正常

媒体报道北京检出“思念”三鲜水饺含致病菌后,记者19日走访重庆市内超市发现,重百、新世纪、永辉、家乐福等超市仍在正常销售该产品,暂未进行下架处理。

各大超市表示,因为被查出致病菌的产品仅限于北京地区,且没有来自质检部门关于产品下架的任何通知,所以暂未对此产品做任何处理。记者致电思念重庆分公司,一位张姓工作人员表示,重庆市场上销售的“思念”三鲜水饺多数产自四川眉山,只有部分产自河南郑州。

### 思念回应

### 交了5万元罚款

### 市场已无该批次产品

记者19日联系上郑州思念食品有限公司,据该公司媒体公关部主管朱丹介绍,媒体的报道确有其事。

“那是发生在几个月前的事情了,公司7月份接到了北京市工商局关于思念水饺检测出致病菌的通知,当时就对问题产品进行了下架处理,我们为此还交了5万元的罚款。目前市场上已经找不到这个批次的产品了,不知为何此事现在又被提起。”朱丹表示,当时经过调查,怀疑是流通环节出了问题,导致产品被细菌污染。

(罗恒)